

Θα ερημοποιηθεί η Θεσσαλία αν δεν προχωρήσουν τα έργα εκτροπής του Αχελώου

4-10-84

Σοβαρότητα προειδοποίηση προς την οποιαδήποτε κυβέρνηση προκύψει από τις ελλογές της 11ης Οκτωβρίου εν σχέσει με την αναγκαιότητα άμεσης προώθησης των έργων για την εκτροπή του Αχελώου απευθύνει η Εταιρεία Θεσσαλικών Μελετών με αφορμή τις τελευταίες εξελίξεις γύρω από αυτό το θέμα.

Σε ανακοίνωσή της τονίζει τα ακόλουθα:

1. Αν και από τη διενέργεια του διεθνούς διαγωνισμού (1987) μέχρι σήμερα έχουν περάσει έξι ολόκληρα χρόνια και το έργο έφτασε να έχει, σχεδόν, ολοκληρωθεί, δυστυχώς ακόμα δεν άρχισε. Για την τραγική αυτή κατάσταση είναι συνυπεύθυνοι όλοι οι αρμόδιοι (Κυβέρνηση, Υπουργεία, Κόμματα). Ενώ όλοι είναι υπέρ του έργου, δεν έχουν καταβάλει τις αντίστοιχες προσπάθειες για να ξεκινήσει.

2. Το υπαριθμόν ένα πρόβλημα της Θεσσαλίας σήμερα είναι το τεράστιο υδατικό έλλειμμα που ξεπερνά τα 900 εκατ. κυβικά το χρόνο και αυτό με την προϋπόθεση να γίνουν όλα τα έργα συλλογής νερού που ακόμα δεν έχουν αρχίσει.

Το νερό αυτό χρειάζεται για να διατηρηθεί η αγροτική παραγωγή στα σημερινά επίπεδα και να ικανοποιηθούν οι ανάγκες ύδρευσης της περιοχής και ιδιαίτερα των πόλεων της Λάρισσας και του Βόλου.

Η πρόκληση αυτή κοκότητα του νερού μπορεί να εξευθεθεί μόνο με την εκτροπή του Ανω ρου του Αχελώου ποταμού. Διαφορετικά η Θεσσαλία απειλείται με πλήρη οικολογική και παραγωγική καταστροφή η οποία ήδη άρχισε να στυντελείται.

3. Η σκολιμότητα και η βιωσιμότητα του έργου έχει καταδειχθεί και τεκμηριωθεί από το 1984. Μάλιστα οι πρόσφατες μελέτες (1993) που έγιναν επιβεβαίωσαν ότι η διαχρονική παροχή του ποταμού με βάσει την οποία σχεδιάστηκε το έργο το 1984 δεν έχει αλλάξει. Ενώ έχει αυξηθεί δραματικά το έλλειμμα του νερού στη Θεσσαλία. Τα όρια άντλησης έχουν ήδη περιορισθεί και ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας έχει κατέβει κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας, με συνέπεια η άντληση υφάλμυρου νερού να εμφανίζεται στο νομό Μαγνησίας και Λαρίσης και να ζοφάει δυτικότερα.

4. Εχουν ξεκαρνηθεί όλες οι απαραίτητες περιβαλλοντικές μελέτες που προβλέπονται από την ελληνική και κοινοτική νομοθεσία και έχουν εγκριθεί από τους κοινωνικές φορείς, την τοπική αυτοδιοίκηση, τους ενδιαφερόμενους και από την Ε.Ο.Κ. Η περιβαλλοντική μελέτη που το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος έχει προτείνει και για την οποία όλοι μας συμφωνούμε δεν αφορά το τεχνικό έργο της εκτροπής του Αχελώου, αλλά την ορθολογική ανάπτυξη τόσο του πρωτογενή όσο και του δευτερογενή τομέα στην περιοχή. Είναι μια μελέτη που λαμβάνει υπόψη τη μελλοντική ανάπτυξη της περιφέρειας και τη διαχείριση της ανάπτυξης της και θα πρέπει να συνοδεύει κάθε σχέδιο περιφερειακής ανάπτυξης σε κάθε περιφέρεια της χώρας.

Η μελέτη αυτή, που μπορεί να γίνει στη διάρκεια της κατασκευής του έργου, με κανένα τρόπο δεν αναιρεί το τεχνικό έργο της εκτροπής το οποίο αναμφισβήτητα συμβάλλει στην περιβαλλοντική αναβάθμιση της Θεσσαλίας.

5. Όλοι οι Θεσσαλικοί φορείς και τα κόμματα από το 1990 συμφωνήσαν το εθνικής σημασίας αυτό έργο να μει-

νει έξω από κοιμητισμούς ανταγωνισμούς και έτσι συστάθηκε διακομματική επιτροπή από Θεσσαλούς βουλευτές όλων των πολιτικών κομμάτων η οποία παρακολούθησε τη διαδικασία ανάφρασης του έργου. Και ενώ, έπειτα από αδικαιολόγητη καθυστέρηση, οι διαδικασίες ολοκληρώθηκαν και υπεγράφη η σύμβαση και η κυβέρνηση ανακοίνωσε διά στόματος του ίδιου του πρωθυπουργού ότι μέχρι τις αρχές Αυγούστου η σύμβαση θα ερχόταν στη Βουλή για επικύρωση, κάτι τέτοιο δεν συνέβη για ανεξήγητους λόγους. Φαίνεται ότι οι αρμόδιοι συνάμειψαν επιβέλων προσωρινά τουλάχιστον τη θέση τους.

6. Οι επιφυλάξεις της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αναφέρονται σε τυπικά θέματα που αφορούν την προκήρυξη του διαγωνισμού και την κατάρτιση της σύμβασης και δεν αντιμετωπίζονται στην ουσία του έργου.

Τέτοιες παρατυπίες και μάλιστα πολύ μεγαλύτερες σημασίας έχουν παρουσιαστεί σε όλα τα μεγάλα έργα που τελικά χρηματοδοτήθηκαν από την Ε.Ο.Κ.

7. Στην κατάρτιση της σύμβασης, συμμετείχαν όλοι οι αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες και εκπαιστωτο των αρμοδίων φορέων. Δική τους ευθύνη ήταν να καθορίσουν και τους όρους και το τίμημα. Εκτός αν, ειδικά για τον Αχελώο έφτασε ή πρέπει να καθοριστούν το τίμημα αλλά αναφοδίοι.

Έχει τονισθεί, επανειλημμένα, ότι οι θεσπυλικοί φορείς θεωρούν τις διαδικασίες που μέχρι τώρα ακολουθήθηκαν ανοικτές και νομιμότατες. Η θέση αυτή επικυρώθηκε ΟΜΟΦΩΝΑ από το Αναπτυξιακό Συνέδριο Θεσσαλίας, το οποίο από κοινού διοργάνωσαν τον περασμένο Απρίλη στην Καρδίτσα.

8. Η Εταιρία Θεσσαλικών Μελετών, με αφορμή αυτά τα τραγικά που συμβαίνουν οφείλει να γνωρίσει τη θέση της στην κυβέρνηση που θα προκύψει από τις ελλογές της 11ης Οκτωβρίου.

Το έργο της εκτροπής του Αχελώου πρέπει να προχωρήσει άμεσα για να καλύψει το υδατικό έλλειμα της Θεσσαλίας λεκάνης και να σώσει την πεδιάδα από την ενδεχόμενη υποβάθμιση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα.

Η Θεσσαλία μέσα με τη μέρα μετατρέπεται σε έρημο σάχρα και κινδυνεύουν όλες οι θεσπυλικές πόλεις από έλλειψη πόσιμου νερού. Δεν αντιδρούμε με τους Αιτωλοακαρνανούς, το νερό επαρκεί και για τις δύο περιοχές αρκεί να γίνει ορθολογική διαχείριση και χρήση.

Η κυβέρνηση της 11ης Οκτωβρίου θα βρεθεί μπροστά σε μια σκληρή πραγματικότητα, δεν θα έχει περιθώρια για φιλολογίες και συνταξη άσκοπων μελετών, θα κληθεί να δώσει άμεση λύση σε ένα υπαρκτό πρόβλημα.

Αν η νέα κυβέρνηση διανοηθεί ότι να καταώσει το έργο, αλλά να καθυστερήσει τις διαδικασίες έγκρισης κατασκευής του έργου τότε θα πρέπει να γνωρίζει ότι, το ΚΙΛΑΕΕΡ το Μάρτη του 1994, θα λάβει άλλη μορφή γιορτασμού. Οι ιδέες και οι αφόνες του Μαρίνου Αντίπα είναι ριζωμένες στην καρδιά του κοινόμενου γύραντα".

Οι υπεύθυνοι που θα αναλάβουν τις τύχες της χώρας μας στις 11 Οκτωβρίου, ως αναλογισθούν τις ευθύνες τους απέναντι στη Θεσσαλία, την ελληνική γεωργία και την εθνική οικονομία.